

# 用农业点亮来自“星星”孩子的内心

□吴毓 记者 王平

## 来自“星星”的孩子 用修篱玩耍种果蔬

在浩瀚的星空中，总有那么几颗星星特别耀眼，与其他的星星格格不入。在人们的身边，就有着这样一群“星星”的孩子，身披孤独的星光，以独特的方式，理解和感知这个世界。

2023年，杨玉娟把自己创办的羊鑫果蔬专业合作社，试点闵行“星星”的孩子社会实践家园。她在羊鑫合作社的墙上，绘制出一位姐姐捧着一筐蔬菜，旁边围绕着一群孩子，背景用各种果蔬和星星点缀的图画，表达自己的初心；她投资5万多元购买各式玩具、野营用的轮胎、座椅、摩托车及绘画用具，伴随合作社原先收藏的农具，鼓励有一定自理能力的孤独症患儿，能走进来，在好玩会玩当中，放飞心情，涂抹绘画，创造快乐。

帮助一个孩子，就是帮助一个家庭。杨玉娟是这样想的，也是这样做的，她和闵行区儿童自闭症协会联手，让区内外的自闭症儿童，轮流到合作社玩耍，双休日和家长一起走进合作社，亲近大自然，通过现

场采摘、田间课堂、瓜果品尝，和农艺师互动游戏方式，寻找自然疗愈样式；她不仅让孩子们身心愉悦，也解放孩子们父母的双手。杨玉娟还把孩子们在合作社所见所闻的绘画，细心装裱镜框，保存陈列出来，有的还制作文创产品，提供游人参观。因此这些孩子们都特别喜欢来合作社活动。

现在已有上百位自闭症儿童，经常在合作社玩耍、参与简单的果蔬包装，做一天“羊鑫人”。这些孩子们当中，有3位原先不愿开口的孩子，已能主动与大家交流了。而其中的元元、童童和奇奇（均化名）3位孩子，现已圆了“就业梦”，成为合作社里的一员，享受工资待遇和社保福利，用自己的双手创造价值。看到他们精神面貌焕然一新，热衷公益和慈善的杨玉娟，感到特别的欣慰。

### 精心打造 特色农业科普场景

30年前，杨玉娟从10万元起家，事业越做越大，而创办果蔬专业合作社，是她从乡村振兴出发，按照特大型城市发展都市农业生态理念，让更多市民品尝小时候的味道，2005年开始全新探索打造红色苗圃，

以寻回人们味蕾里的乡愁。合作社内所有的果蔬，都是当季生态种植，市民可随时随地采摘各种时尚农业果实，品尝当令果蔬，休闲放松、DIY植物种植。

上海羊鑫果蔬专业合作社从合作社自身特点和资源优势出发，全面贯彻落实《中华人民共和国科学技术普及法》，挖掘潜力创造力，近年来精心组织安排一系列卓有成效的活动，用心用情发挥科普基地“田间学堂”作用，在多样化特色活动中，打造亮点，营造特色，彰显合作社的职能和作为。

精心组织，周密安排科普活动。合作社在杨玉娟的带领下，紧紧围绕市民和青少年科普工作实践，精心组织，用心筹划，全年开展了一系列个性化的科普活动，2023年合作社组织开展25场科普教育活动，来自上海10多个区的各种人群，包括游客和寒暑假学生，总计5000多人走进合作社，踊跃参与科普活动。在羊鑫合作社新创建的“田间学校”中，体验“科普+田间学校”的滋味，接受科普知识传递，采摘果蔬作物，DIY非遗活动，品尝烧烤和时令新鲜的果蔬，将合作社“田间学校”变身“科普学堂”，形成以市民为中心、以需求为导向、以田间科普学堂为课堂的崭新平台，为市民和青少年提供家门口感受农耕文化。

打造亮点，激发参与人群兴趣。合作社不断通过打造亮点，着眼激发兴趣，通过创意科普展览、科普实践、科普讲座等，吸引了大量市民和学生走进来，沉浸其中，体验乐趣。合作社开设科普图书馆，投入50000多元，购买合作社科普基础设施和资料，在提供优质科普公共服务同时，增强科普活动的趣味性和互动性，激发公众对科学的热爱和兴趣。合作



## 杨玉娟

“品尝小时候的味道”“种果蔬也是种情怀”“让时尚走进田头”，是杨玉娟一直挂在嘴边的口头语，这些年来，她起早摸黑，全心回馈土地，通过勤学善思，探索“新农人+时尚”的独特追求，开辟出一片与众不同的农业科普与公益实践相结合的新天地。

社科普志愿者队伍不断壮大，通过志愿者创意和二度传播，帮助走进合作社的人群，更加快速了解农业科普知识，增强科学意识和鉴别能力，亲近了大自然，提高了生活质量，努力营造出爱生活、懂科学的良好环境。吴泾永德社区、紫竹第二小学的学生，参加了合作社的科普活动，还延伸活动人群，把周边地区的居民和家长，都吸引到合作社里来，参与到“做一日羊鑫人”活动中来，过足了家门口放飞心情的田园休闲惬意瘾。

务实驱动，开发科普新场景。合作社以务实追求为目标，以增强农产品市场竞争力为核心，充分利用本土良好生态环境和气候优势，按照“合作社+基地+农户+科技”的产业化经营模式，开发种植具有竞争优势的草莓番茄、八月炸、欧冠蜜梨、红美人等农产品。在增加市场效益和科普影响力的同时，有效带动合作社周边的10余户农户，运用手把手传授、农艺师进农户、网络课程、赠送农作物秧苗等形式，营造良好的科普基地环境。

# 传播“沃野力量” 当好“基层新闻官”

□石路

日前，崇明区东平镇党委举办了为期两天的2024年基层信息员赋能培训班，这也是该镇继2022年之后，又一次对全镇信息员进行业务集中学习的全面提升。

该镇党委委员倪琳玮说：“此次对信息员进行‘充电’，旨在进一步提升信息员队伍的思想理论水平和网络舆论的正确引导能力，办好‘韵东平’微信公众号，讲好‘东平故事’，传播‘沃野力量’。”

此次培训，该镇在崇明区融媒体中心的大力支持下，由该中心专业人员进行了“如何

生产一条有趣的新媒体产品”“如何用手机进行短视频创作”“新闻采写技巧”“摄影基础业务”等方面的知识讲授；同时，相关部门还组织广大信息员实地参观了区融媒体中心播出、制作和宣传等有关场景，提升业务感官认识，增强立足一线“当好基层新闻官”的责任意识。

一位镇机关科室的信息员说：“参加了业务培训后，使我对信息工作有了更新的认知。以前只认为写篇信息很简单，其实很多时候，自己写出来的信息，要么是要素不全，要么就是没讲到点子上，让人看了有点‘丈二和尚摸不着头脑’。”

还有一位社区信息员说：“平时事情多，工作很繁琐，对信息工作不怎么重视。通过培训后，使自己意识到宣传信息的重要性。接下去，我要加强学习，利用多种手段，把社区真实、可靠、有用、惠民的信息传递给乡镇群众。”

“这几年，我们‘韵东平’的信息质量总体在提升，每年被‘上海崇明’‘上农’‘上观新闻’及市、国家级有关网站媒体等采用的信息量有数十篇。”

“下阶段，我们将积极创新培训模式，在‘学习赋能’基础上，通过‘竞赛提能’‘积分增能’等方式，不断激发信息员的工作热情，强化他们的眼力、脑



力和笔力，培育和提高信息员的综合能力，推动乡镇宣传工作再上新台阶。”

倪琳玮在与信息员交流

中，一方面肯定了这些“基层新闻官”的成绩，另一方面也对今后宣传信息工作充溢着新的期待。